

# 习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

新华社记者张非非、孙仁斌

## 一个小街道里的党建大智慧

### 小故事里的大情怀之二

#### 马路市场取缔“风波”

秋风渐起，渤海街道里，喧闹了20多年的盘锦市青年路，突然冷清了下来。

“菜市场没啦！”几个在路边晒太阳的老人议论着，有些感慨。

这个自发形成的马路菜市场在当地名气很大，每天聚集200多家摊贩，进出的居民近6000人次，像个永不散场的大集，人们一起就是20多年，少了它，老人心里空落落的。

然而，20多年里，因占道经营造成交通拥堵，影响周边企业生产，存在严重安全隐患，当地政府几次想取缔，总是遭到附近居民的强烈反对。有的小贩往城管、街道干部身上扔菜叶子，买菜的居民有的甚至对基层干部破口大骂。

街道里各单位多次会议研究才达成共识：“这么多年市场难取缔，还是因为群众的现实需求没有得到足够满足，治理顽疾，不能堵而不疏。”

经过沟通，街道组织单位把院内废弃的自行车棚改造成市场摊位，摊贩们可以到院内经营，既免了日晒雨淋之苦，又离居民生活区很近；剩下部分摊贩，分流到附近的几个农贸市场内经营。

真正把人民冷暖放在心上，基层工作才会无往而不利。为征得居民同意，社区干部、党员进门入户去走访，既做思想工作，也解决实际困难。

市场改造，不能添堵。个别老人“买菜难”必须解决。

老人汪东英腿脚不便，子女不在身边，社区干部、党员志愿者就经常帮老人买好菜后送到家里，这一送就累月经年。“儿女以前还总担心我出去买菜怕摔倒，现在他们总上家里来送菜，倒比以前更方便了。”老人笑着对记者说。

更多的居民笑了，悬了20多年的取缔市场风波终于停歇。如今整洁的道路上车流不息。

“现在对街道干部满意吗？”临走前，记者随口问一位在路上散步的老人。

“嗯，是‘向着’咱们老百姓的。”老人说。

#### 94岁老人的一滴泪

渤海街道景园社区干部李雪丽手机里有一张珍贵的照片。照片上，一位满头银发的老人面带微笑，和李雪丽手拉手聊着天，一束阳光透过窗子，照在两人身上。

照片中的老人名叫杨彩霞，不久前离世。去世前，是景园社区的党员志愿者陪着她。

杨彩霞的儿子因工伤去世。怕老人难过，儿媳和孙子一直瞒着老人。为帮忙照顾她，社区书记和志愿者主动分担了“儿子”的责任，陪老人聊天、做家务、给她理发、洗脚……

李雪丽和杨彩霞的“缘分”也是因此种下的。

刚到社区，李雪丽到老人家中探望时，常看到她一个人站在阳台上向楼下张望，身影既孤独又充满期待。为给老人解闷，她就带着自己上三年级的女儿洋洋一起到老人家里。洋洋用自己的零花钱给杨奶奶买了很多小零食，老人感动得直掉眼泪。

后来，老人因身体原因被儿媳和孙子送到了养老院。每隔一两周，李雪丽和党员志愿者就到养老院去看望老人一次。

“每次往返近40公里，她对我们的依恋，就像家人一样。”李雪丽说，老人记挂着他们，他们也放不下老人。

最后一次去看望杨奶奶时，老人已到了弥留之际，虽然双眼已经不能睁开，听到李雪丽关切的声音，眼泪从老人眼角滑落。李雪丽拉着老人的手，送她最后一程。

“想杨奶奶的时候，我就拿出照片来看一看。照顾杨奶奶的时候，我就想，我在外地的奶奶也会有社区志愿者照顾着她，这种爱，是一样的。”李雪丽说着，眼泪也流了下来。

“习近平总书记说，社区是党和政府联系群众、服务群众的神经末梢，要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事，一件一件加以解决。”李雪丽说，这句话牢牢写在心里。

现在，李雪丽总是带着一个蓝色的帮扶手册，上面密密麻麻记录了社区老年人的情况和他们的现实困难。

“社区工作不容易干，但越来越多的党员志愿者正加入社区服务工作中来，我们一定会让老人们不孤单、有帮扶，安度晚年。”李雪丽坚定地说。

#### 抓党建促发展

一家总部在上海的大型民企落户盘锦，也坐落在渤海街道党工委副书记穆砚杰工作的辖区。“每天上班都路过这家企业的商场大楼，我就想，怎么能把这个企业的党建搞起来？”穆砚杰说，考虑到一些企业担心党建影响企业经营，她决定先做调研，知己知彼。

为摸清企业情况，穆砚杰颇下了一番苦功。那段时间，每天中午，她就到这家企业商场里的餐馆就餐，顺便观察企业的经营状况。通过朋友辗转认识了企业一名高层员工，逐渐摸清了企业的党员数量和“家底”。此外，她还了解到，因为缺少团队引领和企业文化，这家企业的员工流失率居高不下，令管理层非常挠头。

一个多月后，成竹在胸，穆砚杰带了两名街道干部，敲开企业负责人办公室的门。

“知道您时间宝贵，我们只说几句话。”穆砚杰礼貌地说：“第一，你企业400多名员工里有14名党员，我们来是想帮你们组建企业的党支部和群团组织，这有助于增强企业凝聚力，降低员工离职率；第二，组建党支部后，我们街道可以尽最大努力帮助你的企业做成盘锦市的商业标杆企业。”

企业负责人听了一怔：“你怎么对我的企业这么了解？你又有什么办法能让企业做大做强？”

穆砚杰结合自己对企业的观察了解，向他宣讲组建党支部的好处和公司在本地发展的意见建议。她敏锐的观察和有针对性的建议让这位企业家心悦诚服。最终，企业党支部顺利成立，穆砚杰又帮助企业与社区联谊，扩大企业的知名度；发展红色旅游，带动企业业务发展。

据这家企业统计数据显示，成立党支部一年，企业的营业额同比增长了30%。企业以党建带动团队建设，员工凝聚力明显增强，离职率直线下降，目前已新发展党员4人……

习近平总书记指出，非公有制企业的数量和作用决定了非公有制企业党建工作在整个党建工作中越来越重要，必须以更大的工作力度扎实抓好。对此，兴隆台区委组织部部长赵军有着深刻的体会：“这几年，我们的工作实践证明，只要工作扎实，非公党建和企业发展的双赢，一定能实现。”

来自中央组织部最新数据显示，在我国党的基层组织共有460多万个。这些基层党组织活跃在寻常巷陌、活跃在田间地头、活跃在普通群众身边，察民意、体民情、聚民智，成为人们心中越来越温暖的存在。

（参与记者：李铮、赵泳、王君璐）

新华社北京10月15日电

# 加强记者队伍建设 提高从业人员素养

国家新闻出版署新闻记者证核发办公室相关负责人  
就2019年新闻采编人员岗位培训考试工作相关问题答记者问

新华社记者

国家新闻出版署日前下发《关于开展2019年新闻采编人员岗位培训考试的通知》，国家新闻出版署新闻记者证核发办公室负责人日前围绕2019年新闻采编人员岗位培训考试工作，就业界关心的问题回答了记者提问。

问：为什么要在今年进行新闻采编人员岗位培训考试？哪些人需要参加考试？

答：组织对新闻采编人员的全员培训考核，主要目的是为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断增强新闻记者“脚力、眼力、脑力、笔力”，进一步加强新闻记者队伍建设，提高新闻记者的政治素质和专业能力，提高新闻记者遵守宣传纪律和遵循宣传规律的思想自觉和行动自觉。

按照《新闻记者证管理办法》等有关规定，新闻记者证每五年换发一次，今年为新闻记者换发年。根据工作惯例，在全国统一换发新版新闻记者证前，部署开展全国新闻采编人员岗位培训考试工作。新闻采编人员通过培训考核合格的，按程序申领新闻记者证。

报纸出版单位、期刊出版单位、通讯社、广播电台、电视台、新闻电影制片厂，纳入新闻记者证核发范围的14家中央主要新闻网站等新闻单位持新闻记者证记者和2020年1月1日前获得国务院有关部门认定的新闻采编从业资格的人员应参加培训考试。

参照以往惯例，具有新闻、播音主持专业副高级职

称及以上的人员应认真参加培训，但可免予考试。新闻单位驻境外人员和确因客观原因在规定时间内无法参加考试的，须经新闻单位提出申请后，另行组织安排。

问：此次岗位培训考试内容有哪些？采取什么方式进行考试？

答：内容包括习近平新时代中国特色社会主义思想、马克思主义新闻观、新闻伦理与政策法规、新闻采编业务等。

目前，“学习强国”PC端开设了“新闻采编学习”专栏，提供了相关学习资料；“学习强国”手机客户端“我的”板块“新闻采编学习”栏目中，提供了题库练习，题库里的内容还在不断补充，10月21日停止更新，新闻采编人员可以参考题库，认真练习备考。

本次采取闭卷考试形式。与以往新闻采编人员考试方式不同，这次采取线上、线下两种考试方式。线上考试时间为2019年10月28日至11月10日，线上考试结束时，考试成绩自动生成并从考试页面弹出，考生当即获知考试成绩。如考试不合格或未能按时参加考试，可参加线上统一补考，补考时间为11月20日至30日。无法在“学习强国”学习平台进行认证且确实不具备线上考试条件的新闻单位，须提出线下考试申请，线下考试时间、考务要求等事项另行通知。

考试试题包含单项选择题、多项选择题及判断题，每份考卷随机生成。每场考试时间为60分钟，共100道题，满分100分，合格分数线80分，考试不合格的可补考一次。

此外，为进一步丰富新闻采编人员学习资料，我们

还将修订出版《新闻记者培训教材》，方便广大新闻采编人员日常学习使用。

问：此次新闻采编人员岗位培训考试是由各新闻单位自行组织完成吗？怎样开展培训和参加考试？

答：是的。此次培训和考试由各新闻单位按照国家新闻出版署统一部署和要求，自行组织实施完成。这主要是考虑到新闻单位的工作特点和实际情况，把自主权充分交给新闻单位。各新闻单位要采取集中学习和个人自学相结合、理论学习和交流研讨相结合的形式开展培训，可通过邀请专家授课、名记者名编辑讲实践经验、优秀新闻采编人员讲工作经验、汇报学习体会等多种方式确保培训效果。集中学习时间不少于24个学时。10月27日前，各新闻单位应按要求自行组织完成培训。

问：如果考生对自己的成绩有异议，如何处理？

答：参考人员如对个人成绩存在异议，中央新闻单位人员，由其所在单位审核汇总后，统一报国家新闻出版署核查；地方新闻单位人员，由新闻单位向其所在地省级新闻出版管理部门提出书面申请，由省级新闻出版管理部门统一汇总后，报国家新闻出版署核查。

新华社北京10月15日电

# 外交部：中美在达成经贸协议问题上是一致的

发言人介绍今年中国企业自美采购农产品情况

新华社北京10月15日电（记者温馨）外交部发言人耿爽15日表示，中美双方在达成经贸协议问题上是一致的，没有差别。

当日例行记者会上，有记者问：第十三轮中美经贸高级别磋商近日在华盛顿举行。美方表示双方达成了实质性的第一阶段协议。中方表示双方在一些领域取得实质性进展，同意朝着最终达成协议的方向努力。请问中美双方在达成经贸协议问题上态度是否一致？

耿爽说：“昨天我已就新一轮中美经贸高级别磋商

作出过回应。美方说的是实际情况，和我们了解的情况是一致的。双方在达成经贸协议问题上也是一致的，没有差别。”

耿爽说，这份经贸协议将具有非常重要的意义，对中国、美国和世界都有利，对经贸与和平也都有利。

新华社北京10月15日电（记者温馨）外交部发言人耿爽15日说，今年以来中国企业和自美采购的农产品包括：大豆2000万吨、猪肉70万吨、高粱70万吨、小麦23万吨、棉花32万吨。中方还将加快采购美国农产品。

当日例行记者会上，有记者问：美方近日表示，中方已经开始大量采购美国农产品。国内外舆论对此都很关注。你能介绍一下今年以来中方采购美国农产品的情况？

耿爽说，据向有关部门了解，中国企业根据国内市场需要，以市场化的方式自主采购了美国农产品。根据初步掌握的信息，今年以来中国企业自美采购的农产品包括：大豆2000万吨、猪肉70万吨、高粱70万吨、小麦23万吨、棉花32万吨。中方还将加快采购美国农产品。

# 须用长远眼光看待美中关系，而非交易眼光

专访美中贸易全国委员会会长艾伦

艾伦说，目前中美双方就经贸问题的讨论主要集中在政治层面，这一自上而下的过程有助于解决问题，但同时自下而上的过程也是必要的。“我们需要专家与专家持续对话。”他说。

艾伦表示，贸易争端给中美两国都带来了负面影响，谁都不希望看到贸易紧张局势升级。在美国，加征关税带来的价格上涨已经逐渐显现在消费品层面，“美国政府非常清楚这一点，也并不希望看到（物价上涨）。”他认为，中美双方都有理由朝着更加建设性的方向前进。

艾伦说，美国商界希望解决中美经贸的结构性问题，希望取消全部加征的关税，也希望有一个继续建设

性地讨论所有相关问题的流程。他认为，“至善者，善之敌”，要求达成完美协议不是明智之举，需要作出妥协。

美中贸易全国委员会拥有超过200家在中国经商的美国会员企业。该委员会8月底发布的2019年度会员调查显示，绝大多数受访企业优先考虑的市场。

艾伦表示，尽管两国经贸摩擦持续，但美国企业并不愿意离开中国，希望继续在中国发展，继续与中国进行科学技术等领域的合作。

他说，中美两国应寻求长期合作，“长远的眼光才是恰当的眼光”。

# 前三季度我国人民币贷款增加13.63万亿元

新华社北京10月15日电（记者吴雨、张千千）中国人民银行15日发布金融统计数据显示，前三季度人民币贷款增加13.63万亿元，同比多增4867亿元。

央行数据显示，9月末，人民币贷款余额149.92万亿元，同比增长12.5%，增速比上月末高0.1个百分点。前三季度，以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加4.14万亿元，以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加8.22万亿元。

另外，前三季度人民币存款增加13.22万亿元，同比多增21.21万亿元。其中，住户存款增加8.53万亿元，非金融企业存款增加1.52万亿元，财政性存款增加7987亿元，非银行业金融机构存款增加1228亿元。9月当月，人民币存款增加7193亿元，同比少增1709亿元。

在货币供应方面，9月末，广义货币（M2）余额195.23万亿元，同比增长8.4%，增速分别比上月末和上年同期高0.2个和0.1个百分点；狭义货币（M1）余额55.71万亿元，同比增长3.4%，增速与上月末持平，比上年同期低0.6个百分点。

中国人民银行10月15日发布金融统计数据显示

**前三季度 人民币贷款增加 13.63万亿元 同比多增 4867亿元**

以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款 增加4.14万亿元

以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款 增加8.22万亿元

**9月末 人民币贷款余额 149.92万亿元 ▲ 12.5%**

增速比上月末高0.1个百分点

▲ 同比增长



新华社记者刘茜 编制

# 梁爱诗：《禁止蒙面规例》有积极成效

新华社香港10月15日电（记者周文其）《禁止蒙面规例》已取得积极成效，对于止暴制乱发挥了重要作用。希望广大市民今后与暴力分子划清界限、共同维护社会繁荣稳定。”香港特区政府首席律政司司长梁爱诗接受新华社记者专访时说。

梁爱诗表示，修例风波以来，屡次出现激进分子打砸港铁设施、破坏政府建筑物及商铺、袭击警员和持不同意见的市民等恶劣事件。很多人在肆意破坏时都戴着口罩，导致警员难以将违法分子绳之以法。《禁止蒙面规例》实施以来，一方面对激进分子起到震慑作用，另一方面让家长、教师更重视对青年的警示教育，避免更多青年被激进分子裹挟、做出破坏社会安宁的行为。

《禁止蒙面规例》5日生效以来，截至9日警方共拘捕90人，其中包括57男33女，他们涉嫌违反规例相关内容。对于有人称这一规例导致警察滥捕示威者，梁爱诗强调，警方的表现相当专业理性。警方不可能无缘无故地拘捕激进分子，在行动中警员必定需要使用武力，但这是合适必要的，并非所谓“滥权”。

“这一规例已经指出，如有人正在从事专业或受雇工作，做出与该专业或工作相关的行为或活动时，为了人身安全而使用有关蒙面物品；或该人因宗教理由或已存在的医学健康理由蒙面等，都可以做出合理解释。由此可见，该规例并未侵犯市民的正当权利。”梁爱诗说。

对于有人称《禁止蒙面规例》绕过特区立法会、在程序上不合理，梁爱诗表示，《紧急情况规例条例》已经规定，在特区行政长官会同行政会议认为属于紧急情况时，行政长官会同行政会议可订